



对话

## 家国北望太沉重

读品:家承渊源给您的写作带来了什么样的影响?

葛亮:我们家几代都是知识分子。从我的个体而言,家族是我面对时代变化的依持,是全球化时代的我和传统之间非常紧实的纽带。我早期的阅读经验和同龄人不太一样,读笔记小说,旧俄时期的小说,从祖辈他们的审美、对历史时代的情感中帮我进行选择。那时候会有抗拒心理,但我现在很感谢他们。

读品:您对地域文化一直很关注,您对南京在传统文化传承方面的工作怎么看?

葛亮:你不可能让每一个老旧的城市都保留得如同罗马一样,完全整旧如旧,那是要付出非常大的代价的。南京现在这样还是很不错的。还有几个城市会有这样完整的古城墙?我觉得南京对历史的保留一直是可圈可点的,南京人知道自己好的东西在哪里,而且知道怎么去表达自己的好。另外,文化之间的对话很重要,我在小说里其实一直在进行这种对话。我希望这个古老的城市跟外界的对话能够进入到一个良性的“看与被看”的关系。

读品:您属于典型的“学院派作家”,毕业后也一直在大学任教,通常做研究久了,写东西喜欢掉书袋,您是如何在学术与现实这二者之间找到平衡点的?

葛亮:家国北望太沉重,我还是比较喜欢南方的东西,带有一点世俗的审美,轻盈的,同时也务实的作风。就像文字,我喜欢沈复和李渔,就是因为他们把生活当作生活,而不至于升华到生命。他们的学问,也是情趣与情绪,是带有温度的。所以,我很钟爱笔记小说,里面那种掌故感,十分的民间与细腻。可能和我在南京长大有关。

读品:评论界把您的写作归入“新古典主义”范畴,怎么理解这个词?

葛亮:我觉得是有审美的层面理解去把握它。本身从文字的角度,对于历史的还原或者对于历史还原这种审美,从哪个语言的系统里建构,这是其一。第二,怎样把这种历史的题材放在一个当下的现代的语境里进行检验。我特别喜欢的一位作家是沈从文先生,沈从文先生的《长河》想表现的是时代的长与变,长的这一端是在传统文化的这一端,传统遭受流洗、冲击、凋零、重塑,就是变的那一段。

读品:您最近在看什么书?

葛亮:因为写作的关系,我看的书都比较杂,最近在看京极夏彦的书。



《北鸢》  
葛亮 著  
作家出版社



葛亮

1978年生,原籍南京,现居香港,任教于高校。香港大学中文系博士。著有小说《北鸢》《朱雀》《七声》《谜鸦》《浣熊》《戏年》,文化随笔《绘色》,学术论著《此心安处亦吾乡》等。部分作品译为英、法、俄、日、韩等国文字。曾获首届香港书奖、香港艺术发展奖、台湾联合文学小说奖首奖、台湾梁实秋文学奖等奖项。长篇小说《朱雀》获选“《亚洲周刊》全球华文十大小说”。2016年以新作《北鸢》再获此荣誉。